

Закупки оружия и политика

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ВООРУЖЕНИЯ ПОЛИЦИЕЙ

Сотрудники полиции являются частью социального ландшафта западных демократий. Но внимательный взгляд на комплект оружия, которым они располагают, позволяет увидеть сложные взаимоотношения между применением стражами порядка силы и политикой закупок оружия.

В этой главе усилия направлены на выявление тенденций, которые могут влиять на создание и закупки новых видов огнестрельного оружия, так и оружия несмертельного действия западными правоохранительными органами. Не смотря на то, что всеобъемлющий анализ огнестрельного оружия и оружия несмертельного действия, используемого полицией западных стран, пока отсутствует, опыт полиции Франции, Соединенного Королевства и США предполагает, что в целом касательно применения силы страны сталкиваются со схожими проблемами, однако их конкретные подходы к обеспечению оружием, а также общие принципы, отличаются. В этой главе делаются следующие выводы:

- Помимо использования новых материалов для уменьшения веса и облегчения наладки, огнестрельное оружие правоохранительных органов в последнее время не было затронуто значительными технологическими изменениями.
- В то время как западноевропейские правоохранительные органы для охраны общественного порядка по прежнему



После того как Йоханнес Мехсерле был признан виновным в непредумышленном убийстве застреленного на смерть Оскара Гранта, полиция, имея при себе снаряжение по контролю над толпой, на демонстрации в Окленде, штат Калифорния, держит ружья на перевес. Июль 2010 года.

используют преимущественно 9-миллиметровые пистолеты, правоохранительные органы США приобретают пистолеты большего калибра и полуавтоматические винтовки для борьбы с вооружёнными преступлениями.

- Последнее поколение оружия «несмертельного действия» позволяет полиции поражать цели с более дальнего расстояния и даёт ей большую гибкость в применении силы по всему спектру от не летального до летального исхода.
- В рамках усилий по практической адаптации сотрудников полиции и принципов использования нового огнестрельного, а также менее смертоносного оружия, полиция США ориентируется скорее на вооружённые силы.
- Политика использования силы органами правопорядка отстала в том, что касается обеспечения некоторыми технологиями вооружений. С точки зрения принципов, практики и требований к экипировке, это несоответствие усугубляется отсутствием консенсуса среди стран и правоохранительных органов.

В этой главе подчеркивается гетерогенность правоохранительных механизмов и потребностей в них. В настоящее время в среде органов полиции в качестве средства обучения вместо фиксированной единой концепции преобладают в первую очередь модели «континуума использования силы». Будучи разработанным для дачи пропорционального ответа на конкретные угрозы, понятие континуума силы рассматривается в качестве руководства к процессу принятия решений в этой области. Оно не охватывает нюансы каждого отдельного случая, с которым сталкиваются конкретные сотрудники. Также оно не предусматривает, что в наличие должно быть оружие, способное охватить весь спектр возможных вариантов. Имеются разногласия касательно того, что представляет собой класс оружия называемого то оружием «несмертельного», то «менее, чем смертельного» или же просто «менее смертельного» действия. Для отражения того факта, что недостаточная подготовка или ненадлежащее применение такого оружия может нанести цели серьезные или смертельные травмы, в этой главе используется термин «менее смертельный».

С точки зрения закупок оружия, полицейские организации являются очень сложной целевой группой рынка, поскольку их требования и принципы чрезвычайно разнообразны. Полицейские власти редко соглашаются на общие требования касательно оружия, что может объяснить, почему некоторые производители стрелкового оружия делают основной упор на обеспечении оружием военного ведомства.

Полицейские организации разнообразны и редко соглашаются на общие требования касательно оружия.

Эта глава проливает свет на последние изменения и тенденции, касающиеся закупок правоохранительными органами, как огнестрельного, так и оружия менее смертельного действия. Чтобы выделить различия в моделях, закупленных для западных полицейских подразделений, а также трудности объединения оружия обеих категорий по единому, согласованному принципу, оружие в ней рассматривается в рамках дихотомии «смертельный» и «менее смертельный». В целом, закупка новых вооружений полицией отражает тенденции и установки для оружия военного образца. Наблюдения над развитием стрелкового оружия военного образца являются самым надежным способом предсказать то, чем будут в ближайшем будущем располагать сотрудники полиции. И наоборот, единственной сферой, выигрывающей от прямых консультаций с полицией является разработка возможностей по безопасности применения огнестрельного оружия, которая до сих пор не привлекла значимых средств для исследований и долгосрочного интереса производителей. Поскольку огнестрельное оружие не подверглось существенной эволюции, достаточной для обеспечения модификации подхода полиции к применению силы, то для обеспечения гибкости силового варианта при практическом применении все надежды обратились к оружию менее смертельного действия. Оружие менее смертельного действия не заменило огнестрельного оружия, но было предоставлено сотрудникам полиции для мер промежуточного принуждения.

Последнее поколение менее смертельного оружия не заменяет смертельное оружие, а служит дополнением к нему.

В то время как первое поколение оружия менее смертельного действия первоначально позволяло только применение с близкого расстояния, новые технологии позволяют сотрудникам полиции избирательно целиться с более дальнего расстояния. Кроме того, частный сектор явно намерен постепенно использовать полный спектр от летального до не летального оружия. На сегодняшний день, из-за отсутствия по-настоящему "реостатного" варианта, производители решают проблему спроса на технологии, комбинируя менее смертельные системы с огнестрельным оружием.

В заключительном разделе главы освещается ряд вопросов, касающихся согласования подходов и процедур полиции и новейших военных технологий. Децентрализованное обеспечение некоторыми промежуточными технологиями вооружений по рыночным правилам может оказаться вредным для разработки последовательного использования принципов применения силы и соответствующей профессиональной подготовки полиции. Существует риск того, что именно новые технологии и связанные с ними маркетинговые усилия влияют на обеспечение полиции и на принципы использования силы, а не наоборот. Именно такая картина наблюдается в США. Полицейские силы могут приобретать новые образцы, которые не совместимы с их структурой, принципами или окружающей средой. Эта тенденция не так заметна в Западной Европе, где более централизованные структуры полиции способствовали укреплению и оптимизации политики использования силы.

Тем не менее, следует быть осторожным в вопросе того, подвигнут ли давление лоббистов и маркетинговые кампании европейские правоохранительные органы на принятие модели закупок оружия, существующей в США. Здесь подчеркивается важность подотчетности и независимого гражданского надзора для обеспечения того, чтобы стандартные оперативные процедуры и тактические правила применения вооруженной силы имели приоритет при обеспечении техникой. ■